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Актуальність теми дослідження. Процеси ринкових перетворень 

агропромислового комплексу України свідчать про те, що головний 

вузел соціально-економічних суперечностей знаходиться на районно­

му рівні. Це обумовлюється тим, що саме тут завершується формуван­

ня всієї соціальної й виробничої інфраструктури, котрі виступають 

як ключові блоки зовнішнього економічного середовища для господа­

рюючих суб’єктів багатоукладної економіки ринкового типу.

Питанням формування господарського механізму ринкового типу 

присвячена велика кількість наукових праць українських і зарубіж­

них авторів. Зокрема, методологічні підходи й концептуальні заса­

ди ринкової економіки висвітлюються у працях Л.І.Абалкіна, Л.М. 

Анічина, О.А.Бугуцького, П.І.Гайдуцького, А.А.Омельяненка, 1.1. 

Лукінова, О.М.Оншценка, Д.К.Прейгера, П.Т.Саблука, Б.І.Пасхавера, 

В.Й.Шияна, О.М.Шпичака та ін.

Вивчення цих праць свідчить про те, що у різних регіонах Ук­

раїни районні АЖ минуть мати неоднаковий господарський механізм. 

Регіональні особливості економіки потребують відповідного госпо­

дарського механізму, котрий інтегрував би розрізнені ланки марке­

тингового ланцюга: виробництво - переробку - зберігання і торгів­

лю з орієнтацією.на споживача.

Різним проблемам районних АЖ, їхній економіці, управлінню 

присвячені праці В.Г.Галанца, Й.С.Завадського, Ф.В.Зінов'єва,

І.Х.Степаненка, В.В.Крчишина та інших.

Однак складність господарського механізму ринкового типу на­

стільки значна і складна, що праці вказаних авторів охоплюють ли­

ше окремі вузлові питання. Щодо питань співвідношення функцій об­

ласних і районних рівнів управління, самозабезпечення сільських 

районів продуктами харчування, то вони залишаються поки що не 

розробленими.

Практична потреба агропромислового виробництва і відсутність 

науково обгрунтованих розробок щодо підвищення економічної ефек­

тивності виробництва із застосуванням нового господарського меха­

нізму обумовили вибір теми дисертаційних досліджень.

Метою дисертаційного дослідження е визначення сучасних пози­

тивних і негативних тенденцій у формуванні господарського меха-
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нізму районних АПК, обгрунтування, розробка і практична апробація 

такого механізму і котрий в умовах Лівобережної України зміг би 

стабілізувати і значно підвищити економічну ефективність АЖ. Ви­

ходячи з цієї мети, у дослідженні вщ>ішуються такі завдання:

- з позицій теорії і практики провести дослідження головних 

методологічних підходів до формування районних АПК у перехідний 

період до ринку;

- визначити позитивні і негативні тенденції основних аспек­

тів господарського механізму ринкового типу;

- здійснити класифікацію господарчих об’єднань і обгрунтува­

ти структурні напрямки ринкових змін у районному АПК з використан­

ням потенціалу особистого підсобного господарства населення;

- обгрунтувати кількісні параметри головних галузевих підком- 

плекоів на рівні базового районного АПК до 2010 року ;

- на основі всебічного аналізу фозробити) пропозиції щодо 

формування господарського механізму ринкового типу на концепту­

альному рівні;

- розробити концептуальну модель районного об’єднання ринко­

вого. типу, зокрема його відділ маркетингу.

Предмет і об»ект дослідження. Предметом дослідження є органі- 

заційно-управлінські засади формування господарського механізму 

районного АПК та економічні процеси в умовах переходу до ринку. 

Об’ єкт дослідження - районні АПК, сільськогосподарські й агропро­

мислові формування Харківської та інших областей України, окремі 

сільськогосподарські підприємства, фермерські й особисті підсобні 

господарства, об'єкти соціальної інфраструктури. У ролі базового 

об'єкта дослідження виступає Балаклійський районний АПК Харківсь- * 

кої області.

Методологія t методика дослідження. Теоретичну і методологіч­

ну основу проблеми, що вивчається, складають діалектична теорія 

пізнання, аграрно-економічна теорія, наукові праці українських і 

зарубіжних вчених.

Для повного і всебічного вивчення цієї теми використовували­

ся такі методи: абстрактно-логічний і логічного конструювання, 

системний, монографічний, розрахунково-конструктивний, статистич­

них угруповань й аналізу, експериментальний тощо.

Інформаційну базу дослідження складають:

Теоретичні положення про підвищення економічної ефективності 

АПК У перехідний період до ринку, котрі викладаються у навчальній,
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монографічній літературі і наукових журналах провідних українсь­

ких і зарубіжних вчених; нормативно-правова база України з еконо­

міки, управління й реформування АПК; статті у збірках праць, кон­

ференцій, семінарів, а також виступи виробничників у періодичній 

пресі; статистичні дані про роботу підприємств, районів і обла­

стей України, головним чином за 1980-1994 рр» Особиоте вивчення 

доовіду підвищення економічної ефективності агропромислового ком­

плексу, а також власний досвід вирішення соціально-економічних 

питань, у тому числі більше 15 років на посаді голови колгоспу і 

начальника районного управління сільського господарства.

Наукова новизна результатів дослідження:

- обгрунтовані пропозиції по формуванню господарського меха­

нізму районного АПК, котрий забезпечує перехід до багатоукладної 

ринкової економіки;

- розроблена концептуальна модель районного агропромислового 

об’єднання як органа, сформованого на добровільних засадах безпо­

середньо господарюючими суб’єктами для підвищення їхньої еконо­

мічної ефективності;

- розроблена модель маркетингової олужби і фінансово-розра­

хункового центру, як виконавчих робочих органів господарського 

механізму ринкового типу для захисту економічних інтересів товаро­

виробник із о

Практична цінність дисертаційної роботи полягає у тому,, що 

обгрунтовані і розроблені підходи щодо формування господарського 

механізму районного АПК впроваджені у виробництво або ж прийняті 

до впровадження на районному й обласному рівнях управління, Ре­

зультати дослідження у формі пропозицій надіслані до Обласного 

управління сільського господарства Харківської області і Балак- 

лійсьяої Районної Ради народних депутатів, на них отримані позитивні 

висновки.

Ряд розробок автора у вигляді методичних рекомендацій вико­

ристовується у навчальному процесі економічного факультету й ШК 

Харківського держагроуніверситету як методичний інструментарій 

переходу ДО економіки ринкового типу о

Апробація і впровадження результатів дослідження. Головні 

розробки виконувалися.автором на прикладі конкретних підприємств, 

об’єднань, їхніх відділів у вигляді положень, інструкцій, стату­

тів, рекомендацій та інших документів, що дозволяв використовувати 

їх безпосередньо у практичній діяльності. Вони знайшли відтворення
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в опублікованих методичних рекомендаціях і лекції.

Основні висновки наукових досліджень докладалися на засідан­

нях кафедри управління в АПК, наукових конференціях Харківського 

держагроуніверситету ім. В.В.Докучаева. Окремі положення виклада­

лися автором на республіканському семінарі-нараді працівників АПК 

у м.Балаклеї в 1994 році Й регіональній нараді у м.Дніпропетровсь- 

ку в 1996 році, а також на багатьох обласних і районних семінарах 

керівників обласних і районних олужб та організацій АПК, керівни­

ків і спеціалістів підприємств.

Результати досліджень докладалися і отримали позитивні від­

гуки на конференціях: міжнародній науково-практичній "Продоволь­

чий ринок: досвід і проблеми" і міжнародній науково-практичній 

"Інтенсифікація тваринництва у перехідний період до ринку" 

(М.Харків, 1994 p .) . Є дві довідки встановленого зразка про впро­

вадження результатів наукових досліджень у виробництво. Всього за 

темою досліджень автором опубліковано наукових праць загальним 

обсягом 5 друк.арк.

Дисертаційні дослідження є частиною загального напрямку нау­

кової роботи кафедри управління в АПК Харківського держагроуні­

верситету за проблемою "Розробка пропозиції щодо удосконалення 

системи управління сільськогосподарським виробництвом в агропро­

мисловому комплексі в умовах прискорення соціально-економічного 

розвитку". Номер державної реєстрації - QI88C0054II. Дисертаційна 

робота заслухана й ухвалена на розширеному засіданні кафедри уп­

равління в АПК Харківського державного аграрного університету 

ім. В.В.Докучаева.

Головні положення» котрі виносяться на захист:

- схема й концептуальна модель господарського механізму 

районного АПК ринкового тшу$

- класифікація віфобничо-господарських об'єднань;

- обгрунтування маркетингової служби районного АПК ринкового

типу;

- параметри продовольчих галузевих підкомплексів базового 

районного АПК до 2010 року ;

- пропозиції щодо підвищення економічної ефективності сіль­

ськогосподарського виробництва у перехідний період до ринку.

Структура й обсяг роботи. Дисертація обсягом 250 сторінок 

вміщує 3 розділи, 9 підрозділів, висновки і пропозиції виробниц­
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тву, мав 27 таблиць, 7 малюнків. Спиоок викориотаної літератури 

налічує 190 джерел. Додатки складають 26 оторінок.

ЗМІСТ І РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЕЕНЬ

У першому розділі "Організаційно-економічні оонови формуван­

ня районних АПК в перехідний період до ринку” після аналізу го­

ловних підходів до формування господарського механізму АПК на 

районному рівні показано, що демонополізація виробничої сфери в 

агропромисловому комплексі України на базі багатоукладного сіль­

ського господарства обумовлює добровільну кооперацію господарчих 

суб'єктів. На кожному вертикальному рівні формуються відповідні 

об'єднання, котрі прагнуть за рахунок економічної інтеграції от­

римувати кращі кінцеві фінансові результати. На підотаві аналізу 

літературних джерел і влаоного досвіду у сфері виробництва нами 

робитьоя опроба запропонувати класифікаційну характеристику вироб­

ничих об’єднань s АПК. Ці об’ єднання відображають типові для лі- 

вобережногого регіону України процеси, які відбуваються у пере­

хідний Період до ринку. Нами взяті ті ознаки, котрі найбільш 

істотні в кооперативній діяльності ринкового типу на стадії її 

формування:

- за територіальною ознакою усі виробничі об'єднання можна 

поділити на: внутрішньорайоині, районні, міжрайонні, обласні, 

міжобласні й республіканські*,

- за спеціалізацією виробництва й послуг розподіл адійоню- 

ється на сферу головного виробництва 1 сферу інфраструктурного. 

агросервісу;

- у сфері головного виробництва об'єднання бувають рослин­

ницькі, тваринницькі і комбіновані. У кожній галузі виробництва 

при цьому можна окремо виділити мокопродуктаві і багатопродук- 

тові формування і
- у сфері Інфраструктурного обслуговування об'єднання роз­

поділяються на виробничі (проєхтно-промішлов&, будівельні, зро­

шувальні тощо) і соціальні (водоканалізаційяі управління, управ­

ління газовим господарством, райсількомунгосподарчі тощо);

- за формо» власності й хазяйнування виробничі агропромис­

лові об'єднання буваюїЬ державні, колективні, приватні акціонер­

ні, орендні і змішані. У свою чергу, змішані можуть бути різно­

го типу. Вони майже завади державні, тому що інші форми власно-



сті поки що не досить розвинуті;

- в інноваційній діяльності класифікація вміщує розподіл ви­

робничих агропромислових об'єднань на науково-виробничі системи, 

малі інноваційні фірми, посередницькі упроваджувальні фірми й ор­

ганізації ;

- за типом фінансової інтеграції можна виділити акціонерні 

товариства й об'єднання (відкритого або закритого типу), консор­

ціуми, концерни, фінансово-промислові групи та ін .;

- за характером технологічної довершеності об'єднання поді­

ляються на такі, котрі випускають готову для споживання продук­

цію (Молочні, м’ясні, кондитерські та інші вироби) і такі, котрі 

випускають сировину й напівфабрикати;

- 'за рівнем міждержавного розподілу і кооперації праці об'єд­

нання можуть бути спільними міх двома державами й міжнародні з 

участю суб'єктів декількох країн світу.

Виробничі відносини ринкового характеру в об'єднанні будь- 

якого типу потребують волі господарчих суб'єктів у процесі ство­

рення різноманітних кооперативних зв'язків як по вертикалі, так 

і по горизонталі. Це, з одного боку, вимагає зменшення адміністра­

тивного тиску, а з другого, - наявності можливостей у реалізації 

своїх стратегічних економічних цілей - збільшення прибутку. При 

цьому кожне кооперативне об'єднання може мати економічну доцільність 

за умови такого злиття своїх виробничих можливостей з іншими, ко­

ли кінцевий результат буде кращим, аніж без кооперування.

Без дотримування цієї аксіоми, котру формує тип вільної по­

ведінки в економічному просторі, неможливо розраховувати на стій­

кість і життєздатність виробничих кооперативну формувань в умо­

вах переходу агропромислового комплексу України до ринку.

Поряд із характеристиками сітки зв'язків, загальними для 

районних АПК і соціально-економічних систем, особливий інтерес 

викликає суть внутрішньооб’єдааяських відносин, котрі формуються 

специфікою ринкових перетворень. Особливість нинішнього періоду 

полягає у більш відкритому, ніж для ланок вищого рівня, характе­

рі економічних зв'язків. Напрямки, рівень 1 темпи розвитку вироб­

ничих сил і виробничих ві,"Лосин з кожному районному АПК у біль­

шій мірі задаються зовніпнім економічним середовищем, головними 

умовами виробництва, ровподілу, обміну і споживання, котрі фор­

муються за межами району через механізм оподаткування, кредиту­

- 6 -
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вання, ціноутворення тощо. Природно, це звужує сферу ,1 характер 

виробничих зв'язків, котрі формують умови виробництва, забезпе­

чення досягнення кінцевої цілі його функціонування - отримання

прибутку.

Особливості господарського механізму районних АПК як форми 

управління виробництвом обумовлюються тим, що він синтезує функ­

ції низової ланки територіального народногосподарського комплек­

су й адміністративного району - низової о оці альао-ехов омічної 

одиниці адміністративно-територіального устрою держав®,, Тому а 

мехах РАЛО мають місце різноманітні інтеграційні авкщв» їхній 

розвиток у виробничій і невиробничій сферах спирається яа вдану 

належність господарств, підприємств, організацій агропромислово­

го виробництва, районна організація котрого мав чітко виражені 

властивості виробничо-технологічного характеру і соціальної 

спільності. Тему вся сітка виробничих зв'язків районного АЖ 

вміщує як традиційно територіальні відносини, так і водночас 

внутрішньо- і міжгалузеві відносини. Отже, сукупність усіх зв*яз- 

ків формується на основі комплексного підходу і в своєму розвит­

ку має ьрієнтуватися на максимально повну реалізацію його прин­

ципів. Виражена систешість і значні потенціальні можливості під­

вищення її рівня в районному АПК обумовлюють особливе значення і 

послідовний розвиток усіх його складових.

У перехідний період до ринку особливу роль відіграють перш 

за все функціональні. До них належать ті зв’язки, за допомогою 

яких об'єднуються елементи, котрі спільно реалізують загальну 

мету.

Будь-яку систему характеризує ознака синергії, тобто пере­

вищення кінцевого виходу системи над сумарним результатом її 

склад6вих елементів, котрі взаємозалежно функціонують. Тому за­

безпечення реального синергічного ефекту є ключовим завданням 

механізму функціонування районного АПК як цілісної виробничо- 

економічної системи.

У д р у г о м у  розділі "Обгрунтування основних продовольчих під- 

комплексів Балаклійського районного АПК до. 2010 р ." розглядають­

ся суб'єкти ринкової економіки районного АНК й обгрунтовупться 

параметри головних (плодоовочевого і м’ясо-молочного) підкомплек- 

сів.

У 1993-1994 pp. у м’ясній галузі тваринництва в Україні у
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розрахунку на душу населення вироблено м’яса на 40-60 % менше, 

ніж у розвинутих європейських країнах. Напруженість на м'ясних 

прилавках посилюється у зв'язку з низькою якіотю продукта. Біль­

ша частина вироблено! свинини мав надмірну Жирність, а яловичи­

на - навпаки. У процесі їхньої доробки втрачається велика кіль­

кість поживних речовин. У зв'язку з цим нами були здійснені роз­

рахунки самозабезпечення Балаклійоького району м'ясопродуктами. 

Основою самозабезпечення району м’ясопродуктами були нормативи 

фізіологічних норм споживання на душу населення за рік і розра­

хункова чисельність населення з урахуванням демографічного приросту.

Ураховуючи те, що у приватних присадибних господарствах Ба- 

лаклейського району при наявності 55ZI гол. великої рогатої худо­

би, 23965 гол. свиней, 3450 гол. вівців і кіз, 450600 гол. птиці 

вироблено 1090 т м'яса, потреба району у м'ясі буде забезпечува­

тися і за рахунок приватних присадибних господарств (1090 т), і 

8а рахунок суспільного сектора - 6272,7 тис.т.

За основу розрахунку самозабезпечення регіону молочними про­

дуктами, котрими користується Інститут економіки Ю України, бу-' 

ли прийняті нормативи фізіологічних норм річного споживання на 

душу населення усіх головних вадів молочних продуктів. Використо­

вуючи цей методичний підхід, вами виконані розрахунки самозабез­

печення району на 1995 , 2000 ! 2010 роки.

Отримані результати свідчать про т?, цо при діючих нормати­

вах річного споживання на д д о  населення 860 хг молока у 1994 р. 

населенню района 8 чисельністю 97,6 тис.чол. необхідно. 35146 т 

умовної молочної продукції. Пре товарності молока 90 % валове 

його виробництво має скласти 88660 т. Це означав , що при доояг- 

нутону рівні продуктивное** 0Г1994 р. - 2676 кг) для потреб са­

мозабезпечення необхідно наш  14644 гол. корів. Таке поголів'я 

необхідне, якщо вважати, що все воно буде знаходитися у суспіль­

ному секторі, тобто у КШ І радгоспах. Ураховуючи те, що у наш 

чао відбувається ш к ш  поголів'я у цьому секторі з одночас­

ним збільшенням Його у приватних присадибних господарствах на­

ведення, розглянемо загальну кількість вробленого молока в 

обок секторах. Црн продуктивності б T W . кг на І корову розра­

хункове валове виробаюггво молока може бути забезпечено при по­

голів'ї 7732 гол. йорів. Розглядаючи забезпеченість населення 

молочними продуктами за рахунок обок секторів, можна зробити
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такий висновок: при продуктивності корів у приватних присадибних 

господарствах 5 тис. кг для отримання розрахункової кількості 

молока, необхідного для задоволення потреб населення, у приватно­

му секторі необхідно 7732 гол. корів, що майже у 2 рази менше, 

ніх у суспільному секторі, де продуктивність складав трохи біль­

ше половини рівня приватних присадибних господарств.

На 2000 р. при збереженні прийнятих норм споживання ситуа­

ція буде змінюватися таким чином. При чисельності населення 

99,9 тис.чол. для самозабезпечення району молочним арсщуктами 

необхідно 35974 т умовної молочної продукції.' При товарності мо­

лока 90 % валове його виробництво мав скласти 39572 т, що можли­

во при 14990 гол. корів (продуктивність 2676 кг). При задоволен­

ні потреб у молоці за рахунок приватних присадибних господарств 

і продуктивності 5 тис. кг на І корову розрахункове валове вироб­

ництво махе забезпечуватися при поголів'ї 15560 корів у суспіль­

ному секторі з продуктивністю 2640 кг, або 8216 гол. у приватних 

присадибних господарствах при продуктивності 5 тис. кг.

У зв’язку з тт., що молоко, котре виробляється у приватних 

приоадибних господарствах, використовується для задоволення при­

ватних потреб оільського й міського населення, можна припустити, 

що територіальна віддаленість району обумовлює повне споживання 

молока, котре виробляється в приватних присадибних господарствах 

в межах району. O n e , з 38660 т нормативного валового виробницт­

ва для потреб самозабезпечення 13200 т вже виробляється у при­

ватних приоадибних господарствах. Це означає, що 25460 т необ­

хідно виробити у суспільному секторі. Отже, у наш час товарний 

молочний потенціал району складає 121719 т.

Його використання буде визначатися на. зовнішньому ринку (за 

межами району) купівельною спроможністю населення м.Харкова, по­

питом на конкретні види продукції, а також роздрібною ціною у 

м.Харкова й сусідніх державах СНД. За цією методикою визначалися 

параметри інших продовольчих подкомплексів.

У третьому розділі "Шляхи формування господарського механізму 

ринкового типу на районному рівні" обгрунтовується економічна до­

цільність наявності у районному АПК відділу маркетинга і власного 

фінансово-розрахункового центру.

Конкурентиість власної продукції може підвищуватися, як уже 

зазначалося, за рахунок формування організаційно-економічних 

зв'язків у районному АПК нового типу. Вихід на ринок не сировиною,
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а готовое продукцією надає значні переваги товаровиробникам. 
Економічну д о ц і л ь н і с т ь  формування власної служби маркетингу ви­
являє аналіз структури роздрібних цін на головні види продоволь­
чих товарів за 1990-1994 pp. З 1990 р. до січнл 1995 р. вартість 
сировини у структурі роздрібної ціни яловичини І  категорії знизи­
лася з 85,32 до 66,72, витрати нё переробку зросли з 3,0 до 
6,82, податок на добавлену вартість зріс на 14,62. Аналогічна 
тенденція спостерігається щодо молока 3,22 жирності: вартість 
сировини у структурі роздрібної ціни знизилася з 66,72 до 45, &2; 

витрати на переробку збільшилася з 3,92 д» 232; питома вага НДС 
зросла з 4,62 до 15,22. •

Для вивчення впливу на структуру ціни готових продовольчих 
ресурсів самих переробних заводів нами виконаний порівновальний 
аналіз по трьох провідних молочних заводах облаоті. Пера за все, 
звертав на себе увагу розбіжності у ціні готової продукції по 
молочних заводах, котрі аналізувалися. Так, кілограм верикового 
масла на Балаклійському мІСькмолзаводІ коитус 410 крб., на Ку- 
п"янському мІськмолзаводІ - 480 крб., на В.-Бурлуцькому сирзаво- 
ді - 470 крб. Витрати на переробку у вказаних заводах в ід п о в ід н о  

складають: 79,4 крб., 60 крб. І  42 крб. Тому при обмеженому ку­
півельному попиті населення дуже важдиво знижувати не ливе вит­
рати на сировину; але й витрати на переробку, доставку І  збері­
гання. оскільки конкуренція на ринку здійснюється тільки за які- 
сто товару І  його цінои.

Р Ізв І економічні підходи для своєї реалізації погребуть 
відповідного господарського механізму. Тому функції маркетинга 
на нинішньому етапі формування ринкових відносин у районному 
АПК доцільно сконцентрувати у спеціальному в і д д і л і . Йо го  органі­
заційна структура представлена на мал. I .

У запропонованому варіанті, на наш погляд, якість продукції 
може забезпечуватися за рахунок:, .

- функціональних зв"язкІв головного маркетолога з головними 
технологами усіх переробних виробництв ; .

- ветеринарно-санітарного контроло м"ясо-молочних перероб­
них виробництв ;

- здійснення пості 'ного контроле силами добре оснащеної су­
часної агроекологічної лабораторії.

Другим компонентом розробленої концептуальної моделі вїдді-
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лу маркетинга в районному АПК є виділення у ного складі сектора 
ціноутворення, що дасть змогу обгрунтовано й оперативно регулю­
вати ціни на продукцію й послуги.

Третьою складовою е спеціалізація групи працівників на заку­
півлі Са в майбутньому й організації виробництва) тарно-пакуваль­
них матеріалів.

Четвертою складовою с спеціалізація старшого Інженера-еконо- 
міста на рекламі, без опанування можливостей котрої неможливо 
перемогти конкурентів на ринку товарів І  послуг.

У своїй сукупності всі ці чотири складові, котрі закладені 
до побудови організаційної структури відділу маркетинга, на на- 
ну думку, створюють передумови ефективних ринкових перетворень 
у районному АПК.

В умовах ринку необхідно змінити систему управління сільсь­
ким господарством з боку держави. Щоб правильно обчислювати со­
бівартість І  ціну на готову продукцію, необхідно постійно Інфор­
мувати держгоспн І  КСП про зміни цін на матеріальні ресурои. Не­
обхідна також Інформація цін на матеріальні ресурси на різних 
підприємствах І  зонах країни, країнах СНД І  на світовому ринку, 
а також цін на продовольчих ринках на головні сільськогосподарсь­
к і продукти І  сировину в різних регіонах країни. Тобто виробнич­
нику потрібна Інформація про попит споживача на продукцію АПК 
не.залежно від типів виробників. Ця Інформація має бути постійною 
I  настільною книгою керівника І  головного опеціаліота, щоб вони 
могли укладати в и г і д н і  контракти на свою продукцію І  на матері­
альні ресурси.

У заключному розділі обгрунтована концептуальна модель ра­
йонного об'єднання нового типу.

Як уже зазначилося нами раніше,, функціонування районного АПК 
відбувається, в умовах макроекономічних диспропорцій. Це наочно 
видно при аналізі структури виручки колгоспів І  міжгоспів базо­
вого району. Дані табл. I  свідчать про установлену тенденцію 
зменшення прибутку, котрий залишається при розподіленні виручки. 
Так, якцо у 1990 р. прибуток від виробничої діяльності складав 
32JC виручки, то у 1994 р. він знизився майже утричі І  склав лише 
9,5jt. Така ж негативна тенденція спостерігається І  з оплатою пра- 
ціг- у 1990 ре «е оплату праці припадало 28,6? виручених коптів, 
у Ї994 р. - лиша 17,52. •



_________  ______ Розподіл виручки. _ ........................ Плата за

Ро­

ки

шручка від

реалізації
продукції

Валовий доход Акцизний Витрати 
купі влю 
матері а

на
І процен­
ти за ко­
роткостро­
кові кре­
дита ____

Прибуток від
ВіфОбНИЧОЇ ДІ - 
яльност! .

Оплата

праці
НДС збір пі В

млн.
крб.

% млн.
крб.

% S3: І млн.
крб.

млн.
крб.

% млн.
крб.

% млн.
кро.

%

1990 92,3 ІОЬ.О 29,5 32,0 26,4 23,6 - ЇШ 36,4 39,4 - а»

1991 168,6 100,0 59,3 35,1 46,8 27,8 4,0 2,3 - " *•» 58,5 34,7 0,02 0,1

1992 3447,8 100,0 1700,1 49,3 340,6 9,9 531,3 15,4 - - 875,8 25,4 - -

1993 ІІ60І6 100,0 69837 60,0 159X3 13,7 1393 1,2 358 0,3 27899 24,0 616 0,8

1994 522406018 100,0 49688000 9,5 89890000 17,5 97054000 18,5 1375000 0,3 284199000 54,4 18 0,1

Таблиця I

Структура виручки КСП  1 мінгосві-в Балаклейського районув 1990-1994 pp.

*—І 
14»
І
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Таким чином, держава, збільшуючи податки у прямій І  опосе­
редкованій формах, позбавляв товаровиробників економічної осно­
ви навіть для простого відтворення виробництва.

Аналіз розпрділу прибутку, поданий у табл. 2 підсилює цей 
загальний висновок. Прибутковий податок на колективні сільсько­
господарські підприємства за 4 роки зріс на I I , 6%, проценти за 
довгострокові кредити - на 32,5%, по призвело до зниження коштів 
на виробничий розвиток на 25,В%, соціальної сфери - на 9,9%, кош­
тів для заохочення - на, 8,1?.

Оскільки конкурентоспроможність продукції вирішальною мі­
рою визначається рівнем собівартості, відзначимо стійке зниження 
управлінських витрат у собівартості в с іє ї виробленої продукції з 
10І до’3,1?, тобто на 6,9%. При цьому питома вага оплати праці 
працівників управління сільського-господарства І  РАПО разом у 
сумі коптів на оплату праці господарств району не збільшилася, а 
знизилася на 0,04%.

На наш погляд, в умовах переходу до ринку, при наявності Ін ­
фляції необхідно змінити методологів І  методику обчислення собі­
вартості й реалізаційноі ціни на сільськогосподарську продукцію. 
Для цього необхідно змінити сиотему обліку I  планування. У зв"яз^- 
ку з сезонністю сільськогосподарського виробництва I  тривалим 
технологічним циклом в умовах нинішньої Інфляції обчислювана в 
АПК собівартість сільськогосподарської продукції відтворює витра­
ти в цінах минулих років, котрі на момент реалізації продукції 
значно нижчі І  не відображав» витрат виробництва. Отже, подаль­
ше виробництво на отриману виручку не може бути вихіднов еконо- 
мічною базою для формування ціни чергового виробничого циклу.

Для реального відображення собівартості необхідно щомісячно 
Сабо за періодами підвищення цін на промислову продукцію) Індек­
сувати головні й оборотні ковти. При цьому ціну можна було б 
встановлввати на підставі проіндексоваиих витрат на момент реа­
л ізац ії сільськогосподарської продукції. Це потребує серйозних 
змін у системі бухгалтерського обліку, що передбачав Інтеграцію 
науки з виробничниками на всіх рівнях.

Викладений дуже короткий аналіз екьнолічно! .ситуації в АПК 
відтворве глибину міжгалузевих диспропорцій І  складність умов 
праці сільськогосподарських товаровиробників. Тому у своему об­
грунтуванні районного агропромислово-торговельного об'єднання



-  14 -

принципово нового типу цільовою функцією якого с зниження ЦІН 

придбання І  підвищення реалізаційних цін, головними його функція­
ми в:

- обгрунтування цінового паритету між товаровиробниками І  
підприємствами виробничої Інфраструктури на районному р івн і;

- міжгалузева ув"язка (на рівні Індикативного планування) 
галузевих продовольчих підкомплексів І  товарно-сировинних пото­
ків, котрі їх забезпечують ;

- формування організаційно-управлінського механізму внутріш- 
ньорайонних взаеморозрахунків через власний акціонерний банк (за ­
раз це здійснює §РЦ).

Реалізація цих та Іншйх функцій вже тепер здійснюється у фор­
мі вертикальної та горизонтальної координації, в цілісності котрих 
оптимізуються кількісні й вартісні параметри частин (горподарюючих 
суб"єктІв) І  цілого - системи районного АПК.

Як видно Із  структури управління об"єднанням, головні питання 
щодо виробництва, переробки, зберігання І  реалізації продукції, 
проведення своєчасних взаеморозрахунків, платежів та їх черговості, 
встановлення розцінок І  цін будівельним, обслуговуючим, автотран­
спортним підприємствам за грузо-пасажирські перевози, встановлен­
ня граничного рівня рентабельності й торговельних надбавок, про­
центні ставки податків за платежами у місцеві бюджети й ІнщІ пи­
тання можна вирішити на районному рівні.

Структура апарату управління мав такий вигляд: в ід д і д  матері­
ально-технічного постачання 27#; бухгалтерія 23 , митно-брокерсь- 
кий відділ 14; планово-економічний в ід д іл  14; відділ ціноутворення 
14; відділ маркетинга 82. Загальна чисельність цих відділів на _ 
період формування складатиме 22 чол.

Механізм функціонування визначається добровільним делегуванням 
частини epoljt прав засновників об"єцнвння.

Механізм використання комплексності у ринкових умовах івред- 
бачає постійну роботу щодо підвищення конкурентоспроможності 
продукції І послуг.

Механізм поєднання функцій та Інтересів республіканських, об­
ласних І  районних організацій приведе до того, ще на республікан­
ському й обласному рівнях залишаться тільки т і, котрі не молив 
або економічно недоцільно залишати в районі. Все Інше мав виріву- 
ватися на районному рівні. Про це свідчить світовий досвід розвит- 

* ку ринкової ©едноміки.
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млн.
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%
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крб.

%
сума,
млн.
крб.

%

1990 29,5 100,0 0 ,2 т. 0 ,6  2 ,0 15,5 52,5 4 ,1  13,9 4 ,4 14,9 . — - 4 ,9  16,7

1991 89 ,2  100,0 - 69,1 77 ,4 13,4 15,0 2 ,5 2 ,8 0,9° 1,0 2 ,2 2 ,4 І Д 1,4

1992 1761,7 100,0 3 ,5 0 ,2  1194,9 67,8 448,5 25,4 55,6 3 ,1 3 ,8 0 ,2 30,0 1,7 25,4 1,5

1993 714120 100,0 868 1,2 5439 . 7,6 25539 35,8 3044 4 ,3 834 1 ,2  761 1 ,0  34927 48,9

1994
(млрд.

^ “•іззівз
1994

У %

100,0 375 0 ,3  1891 1,4 36105 26,7 5369 4 ,0  9272 6 ,8  15702 11 ,6  66469 49,2

8 ? > +0,3 _ 0,6 25,8 -9,9 -8,1 +11,6 +32,5

Таблиця 2

Роолод)л прибутку в К С П  І міжгосподарських підприемотвах в 1990-1994 pp.

Ы
U I



Мал.2. Структура апарату , управління районим агропромислово-торговельним
об'єднанням
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На основі проведенного дослідження нами сформовані слідуючі 
висновки та пропозиції виробництву.

ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ
■ї

1. Формування господарського механізму ринкового типу управ­
ління в агропромисловому комплексі - найскладніша різнопланова 
проблема, вирішення якої потребує фундаментальних наукових дос­
ліджень та прикладних розробок на макроекономічному, регіональ­
ному та нижчому рівні управління.

2. Виконана класифікація виробничих об"сднань за признаками 
синергетичного ефекту та економічної доцільності може бути ос­
новою формування районних АПК на добровільних засадах,

4, За останні 4 роки прибутковий податок в колективних сіль­
ськогосподарських підприємствах зріс на 11,6?, проценти за довго­
строкові кредити - на 32,5, що призвело до зниження Інвестицій­
них засобів на виробничі ц і л і  на 25,б?, соціальної сфери - 9,9%, 

коштів для заохочення та підвищення трудової мотивації - на 8,1%.

4. Задоволення потреби населення базового районного АПК в 
основних видах продовольчих ресуроїв до 2000 та 2010 років перед­
бачає:

- облік зміни чисельнооті наоелення району ;
- структури науковообгрунтованних норм харчування м'ясо- 

молочних продуктів, картоплі та овочів ,
- створення необхідних економічних умо* для розвитку ОПГ 

населення, яке в умовах ринкової економіки може звести до м іні­
муму виробництво наібілья трудомістких продовольчих культур 
(картоплі, ягід, плодів, овочів, меду, ясць, м’яса птиці та 
Ін . ) .

У зв'язку з цим, в перспективному Індикативному плануван­
ні населення, оільсьсих районів повинно розглядатися як оуб’ ект 
споживання продовольчих ресурсів.

5 Торгівля готовими продовольчими ресурсами всіма суб'єкта­
ми районного АПК замість торгівлі сировиною потребуе утворення 
в і д д і л і в  маркетингу в районних господарських об’ єднаннях, 
їх функціональні особливості на данному етапі:

забезпечення підвищення якості на основі врахування Інте­
ресів потребувачів та технологічного контролю, %' єднаного з сучас­
ною при ладно» базою;



- 17 -

- функціонування власної агроекономічної лабораторії ;
- спеціалізація товарознавців-економістів на покращення 

попиту, дослідження сезонної динаміки цін та ціноутворення ;
- формування комп’ втерної бази даних по всім складовим ре­

гіональних продовольчих ринків-..
6.Дослідження показали, що В5і платежів сільськогосподарсь­

ким виробникам проводяться в рамках свого району. Тому для 
зменшення неплатежів, що в умовах Інфляції порушує усі госпо­
дарські зв’ язки в районних АПК з- власно» виробничою та перероб­
ною Інфраструктурою доцільно утворення власного фінансово-роз­
рахункового центру з послідуючою його трансформацією в акціонер­
ний комерційний земельний банк. Такі банки можуть обслуговувати 
2-3 суміжних райони.

Утворення ФРЦ порушує банківську монополію сучасних •комер­
ційних банків , що покращує умову кредитування товаровиробників.

7 , '  За своєю соціально-економічною сутністю районний агропро­
мисловий комплекс в перехідний період до ринку доцільно Інтегру­
вати у районне агропромисловогторгівельне об'єднання з охоплен­
ням усіх  галузей народного господарства району. Так як різно- 
вілузевість  виробничої Інфраструктури при монополії банків не 
дозволяє сільському господарству з його сезонним характером 
виробництва мати стійке забезпечення оборотними засобами.

8 .  Економічна ефективність об'єднання може забезпечуватися 
за рахунок :

- розробки I  здійснення рівновигідного механізму господарю­
вання I  контролю за його додержанням засновників через виборні 
о р г а н и ; •

- зменшення нераціональних запасів ресурсів при відокремле­
ному розвитку різновідомчих підприємств району;

- оптової закупівлі усіх видів ресурсів для усіх галузей ;
- вивчення внутрішнього І  зовнішнього ринків, боротьби з 

монополістами ;
- своєчасних взаеморозрахунків через свій $РЦ - банк ;
- більш кваліфікованого оперативного вирішення усіх питань 

господарського життя ;
- концентрації фінансових та Інших коштів району на ключових 

питаннях Інвестування.

("ЛнІГГн. Б. Стефаника ,

А Н  України
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Реалізація цих пропозицій може сприяти розширенню організацій­
но-економічних можливостей на рівні районних АПК І  тим самим за­
безпечити зниження спаду виробництва, а в педальному його стійким 
зростанням при підвищенні конкурентної здібності на внутрішньому 
та зовнішньому ринках.
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